

· 学术信息 ·

第十二届全国烧伤救治专题研讨会成功举办

谢秋红 戴竟 王坤 王旭

2015 年 6 月 24—27 日,《中华烧伤杂志》第十二届全国烧伤救治专题研讨会在两汉文化发源地、历史文化名城徐州成功召开。本次会议由解放军第九七医院、《中华烧伤杂志》编辑委员会、中华医学会烧伤外科学分会(以下简称烧伤分会)共同举办。解放军第九七医院杨应军政委主持开幕式,沈烈院长致欢迎辞,《中华烧伤杂志》总编辑、第三军医大学西南医院黄跃生教授致开幕辞。徐州市卫生和计划生育委员会吴宪主任、解放军联勤第十五分部张亚明副部长分别在开幕式上讲话,欢迎各位代表的到来,期待会议顺利圆满。中国工程院院士、《中华烧伤杂志》终身顾问、解放军总医院第一附属医院盛志勇教授在发言中,首先肯定了这样的会议举办方式对推出代表性科室、发现和培育人才所发挥的重要作用,特别提及在每期为《中华烧伤杂志》英文摘要把关时都会看到新的具有国际水平的论文,提出应该进一步加强烧伤预防和提高患者生活质量的研究。因会期临近盛院士 95 岁生日,举办方特别安排在开幕式上向盛院士敬献鲜花,对他连续十二届会议都亲临指导表示真诚感谢。借此机会,《中华烧伤杂志》副总编辑、烧伤分会主任委员、第四军医大学西京医院胡大海教授宣布“盛志勇烧伤医学基金”正式成立,宣读发起和建立该基金倡议书。中国工程院院士、《中华烧伤杂志》终身顾问、解放军总医院第一附属医院付小兵教授,解放军联勤第十五分部卫生处焦留宏处长,《中华烧伤杂志》副总编辑、烧伤分会候任主任委员、第三军医大学西南医院吴军教授出席开幕式并在主席台就座。本次大会共吸引来自全国各地的 500 多名代表参会,规模空前。中国工程院院士、《中华烧伤杂志》副总编辑、烧伤分会前任主任委员、第二军医大学长海医院夏照帆教授虽然因其他重要会议没能参加开幕式,但在当天中午专程赶到会场为大家作精彩的专题报告。

本届会议主题为“烧伤医学面临的挑战与对策”,共收到稿件 805 篇,其中大会报告 33 篇,主要体现出以下几个特点。(1)含金量高。付小兵院士回顾烧伤发展历史,指出学科当前面临的挑战,借鉴创伤医学的经验为烧伤救治的发展提供参考方向;夏照帆院士结合我国面临的国际形势,提出现代海战烧/创伤救治的思考。2 位院士的发言高屋建瓴,使与会代表深受启发。(2)内容丰富。大会邀请到烧伤医学界老一辈专家孙永华教授以及国内多位烧伤领域的中青年专家学者,从烧伤学科传承与发展、多学科交叉融合、成批

烧伤救治以及烧伤代谢、感染、康复、创面修复等研究方向带来非常精彩的学术报告,使同道们在了解学科研究前沿的同时,放飞思想寻找无限可能。(3)跨学科助阵。大会邀请到天津武警后勤学院附属医院侯世科院长介绍现代救援医学发展与实战救援,使同道们对国内外灾害与救援形式、救援医学的发展现状有了比较清晰的认识,其中现场伤情判断、病员后送方面的宝贵经验对于同样是以灾害医学为己任的烧伤领域而言,有着非常实用的参考价值。大会报告中不乏交叉学科的内容,涉及重症医学、精准医学的报告特别引人关注。(4)青年论坛思潮澎湃。延续多年的论坛继续由烧伤分会青年委员会牵头,在头脑风暴中寻找学科发展的突破口。本次论坛紧密围绕大会主题进行,由青年委员会副主任委员、第四军医大学西京医院董茂龙教授首先进行主题演讲,如同投石于静水。随后许多青年学者敢想敢讲,提出了当前烧伤临床技术、学科发展、社会层面的诸多问题与设想,一个半小时的讨论远远不能满足大家表达观点的需求。胡大海主任委员在对论坛进行总结时肯定了青年学者们敢于正视、提出问题的精神,认为烧伤学科依靠中青年学者的中坚力量,以技术发展为首位,加强学科间的交叉融合,注重向相关部门的呼吁,必将迎来更加广阔的发展前景。(5)多会合一,短时高效。研讨会是汇集烧伤学术界精英的高峰会议,许多专家身兼数职,他们不仅是杂志的编委,也在烧伤分会中担任重要职务,部分专家同时还是中国医师协会烧伤科医师分会(以下简称医师分会)的主要成员。为了支持各学术组织的相关工作,会务组见缝插针,特别为医师分会以及烧伤分会常委会、青年委员会、各学组会议腾出时间和会场,供大家商议发展大计。(6)公益项目成果丰硕。由《中华烧伤杂志》编辑部与长春金赛药业有限责任公司共同研发的“烧伤创面数据库”平台刚好运行 1 周年,帮助许多临床医师培养了良好的工作习惯,规范了图像资料的收集。此外,首届“赞美医学”杯优秀论文评选结果揭晓,为更加广泛深入探讨负压吸引技术在创面的应用起到推动作用,为制订相关共识或标准打下基础。

每年专题研讨会的召集和组织,都离不开《中华烧伤杂志》编辑部和编委骨干力量的用心设计、仔细策划,也离不开会议举办单位的认真实施,更离不开各位学者的大力支持。烧伤医学界老一辈专家陈璧教授、孙永华教授、邓津菊教授、王玉莲教授一如既往地出席会议并且坚持聆听每个报告,在他们的良好示范下,会场秩序井然,座席满满。会务组千方百计做好技术保障,做到不同系统、不同软件的兼容并举;还特别针对专题报告及特约嘉宾设置了个人简介及形象展示环节,使代表们对发言人有了更加全面的了解。在不影响会议进行的前提下,会务组不断通过手机短信、侧屏温馨提示、

DOI:10.3760/cma.j.issn.1009-2587.2015.04.025

作者单位:400038 重庆,第三军医大学西南医院《中华烧伤杂志》编辑部

通信作者:王旭,Email:zwangxu05@163.com

